

# 心系家乡投身农业 小城创业大展拳脚

周伟 本报记者 王允浩 文/图

## 核心提示

2014年6月,黄柯达从香港科技大学结构工程专业毕业并顺利进入了当地一家建筑设计院。有一天,当他在香港的大型超市看到热卖的不知火(丑柑)时,心里深受触动——“家乡丹棱的不知火漫山遍野都是,自己为什么不把握住这个机会呢?”黄柯达经过前期准备与调研,于2016年9月放弃了香港的工作,返回丹棱创立农业公司,从此拉开了返乡创业的序幕。

“公司主要从事果蔬种植、农副产品销售以及农业观光旅游服务等业务,以提供安全优质农产品、带动农民致富为使命,力争成为桔橙之乡的农产品领军企业。”黄柯达说,承袭大雅文化,公司推出了“小雅”系列农产品,联合丹棱当地多家优质果园和四川航空等企业,成为省内外多家著名企业的稳定供货商。



黄柯达携带公司产品参加推荐会。

## 返乡创业联合作战

“很长一段时间以来,作为一个农业为主的小县城,丹棱的创业都很传统,通俗的讲就是‘做生意’。因为行业资源的缺失和技术人才、配套服务的脱节,很多大学生更愿意留在大城市工作。”黄柯达不这样想,他认为在这种情况下反而不是商机无限,人才缺乏才会让返乡大学生更能受到重视。

凭借得天独厚的地理优势和政府的关怀和帮助,黄柯达的公司成立一开始就不断刷新业绩新高:第23天淘宝店正式上线,第24天日出货量便突破50单,第27天突破100单,第33天突破600单……仅仅用了4个月的时间,黄柯达的公司便实现丹

棱桔橙200万元销售额,公司也成为丹棱县电商协会理事单位,黄柯达个人也荣获“丹棱县2016年电商先进个人”称号。

2017年3月,黄柯达与丹棱其他几位大学生创业好友一同成为丹棱县大学生创业联合会会员,“原来我不是一个人在战斗,大家发出了这样的感慨。”因为协会的成立,小县城很多创业劣势迎刃而解,真真切切地改善了创业环境。通过充分交流,也碰撞出不少新的创业项目。”黄柯达说。

## 科技风引领智慧农业

丹棱的水果是有季节性的,因此当地的水果电商都会有几个月的空闲期。对于黄柯达来说,创业是一刻

都不能停下的事业。“自己作为返乡大学生,除了为家乡电商事业锦上添花以外,还应该带来一些不一样的资源与理念。”黄柯达说。

经过对市场和农业领域一系列调研与分析,黄柯达发现,不仅在丹棱,甚至像蒲江这样的农业县都很缺乏智能化管理与溯源信息的传达。结合目前电商领域的用户反馈,种植业、养殖业、水产业都越来越依赖通过规模化、信息化管理来降低成本,以及品质化、品牌化的建立增加附加价值。2016年5月,黄柯达成立科技公司,正式进军智慧农业。

背靠强大的新型农业科技团队,公司掌握了从数据采集、智能控制到基因芯片用于溯源的核心技术,从而为农牧领域提供专业化的、可靠的、先进的系统及产品,同时还提供智慧

养殖建设的咨询帮助等全方位服务。黄柯达介绍,公司运用“物联网+”技术,将信息技术与先进的环控设备有机整合,逐步建立起一个以数据库为中心,客户为受益单位的“物联网+”服务圈。经过半年的努力,业务已覆盖到成都、德阳、泸州、达州等城市,涉及巨星、铁骑力士等畜牧业知名集团,预计2018年销售额将会达600万元以上。2017年10月,黄柯达带着他的创业项目参加了四川省首届“天府杯”创业大赛,获得了大学生创业组第4名的好成绩。

“刚刚踏上创业之路加之自身的行业转变,一切都是艰辛与崎岖的。不仅需要承受压力,还要承受着落差。”黄柯达坚信,只要自己坚定不移地在认定的道路上走下去,就一定会得到回报。

# 从放牛娃到致富领头人

一位新型职业农民的创业路

张艺 本报记者 王允浩 文/图

## 核心提示

他曾经是黄桶坝的放牛娃,如今是乡亲们的致富领头人;他曾经是外出打工者,如今是青神新型职业农民;他曾经创业失败穷困潦倒,如今东山再起成为百家奶店老总……他,就是青神县一农牧公司总经理黄涛。

如今,他创建的农牧公司拥有牧草基地1500亩、奶牛牧场存栏奶牛1000头、直营奶店100多家,其鲜奶品牌在成都、乐山、眉山家喻户晓,实现了种植业、养殖业、加工业、休闲体验农业为一体的全产业链发展。引领家乡老百姓发展生产、吸纳就业,带动一方增收致富,黄涛成为我市返乡创业的优秀代表和创业带头人。



黄涛正在饲养奶牛。

## 初创业 屡战屡败不言弃

1974年,黄涛出生在青神县瑞峰镇黄桶村,家中生活艰难。父母白天必须出去挣工分,养牛养猪的任务就落在黄涛的身上。早起割一背猪草,再背书包上学,放学后赶牛、放牛,牛苍蝇、牛粪味是黄涛挥之不去的童年记忆。

初中毕业后,为谋生活,黄涛早早走上了外出打工之路。他走南闯北,做过泥工,挑过灰桶,也发过传单,做过销售,最后接触到兽药行业。凭着踏实肯干、吃苦耐劳的性格和灵活的头脑,黄涛逐渐成为兽药销售行业的佼佼者。到2000年,他已有几十万元的积蓄。

“打工虽然收入稳定,但毕竟是在外漂泊。几次回家看到了家乡发

展变化,我萌生了回乡创业的念头。”黄涛说。2003年,眉山市政府提出了“百万头奶牛、百亿元产值”的“双百工程”,号召全市发展奶牛产业,他看到了创业机会,带着打工积蓄回到青神,在黑龙镇租地20亩,建起一座奶牛场,开始了创业之路。

刚开始,养殖技术全靠书本,没有实践经验,最初存栏的100头奶牛病的病,死的死,一年之内就损失近100万元。痛定思痛,在随后几年中,黄涛聘请专业技术人员驻场指导,掌握了养殖技术和疫病防治,到2006年,他已拥有存栏奶牛150余头,年产奶量600吨,年纯收入50万元,黄涛初次尝到了创业成功的喜悦。

天有不测风云,2006年开始,奶市低潮席卷全国,黄涛不仅把辛苦几

年的收入全部亏损进去,还到处借钱苦苦支撑。

## 创品牌 和谐养殖终成功

失败了就一蹶不振,这不是黄涛的性格。2010年市场回暖后,他跑到山东、河北考察学习,结合自己的养殖经验,总结出了“高效、绿色、和谐”的六字养殖理念。同时,他注册商标,以牧场直供鲜奶的营销思路,在青神县花园街租下店面,开了第一家直管鲜奶吧。凭着质量和口碑,6年时间,奶牛存栏就增加600头,在成都、乐山、眉山开设直营鲜奶吧

100余家,日供鲜奶10吨。

在黄涛心中,一直有浓浓的家乡情节。他常说:“自己富,不算富,带动乡亲一起富才是真正富。”乡亲们的信任更是他肩头沉甸甸的责任。2016年,黄涛在家乡瑞峰镇黄桶村新建高标准奶牛场一座,设计奶牛存栏1000头,肉牛200头,目前已完成建设并投入运行。奶牛场以托管模式运营,以免费技术扶持吸引周边农户创业养殖,实现共同致富。同时,再流转土地700亩,将牧草基地扩展到1500亩,吸纳本地农户就业务工113人。

# 新时代 新气象 新作为

# 青神县新发现一处汉代崖墓群 自带排水系统



考古人员认真开展工作。



墓道内发现保存完整的排水系统。

本报讯(记者 肖倩 文/图)2017年12月26日,因生产生活活动,青神县黑龙镇鸿化村发现一处汉代崖墓群。1月16日,在青神县文保中心和黑龙镇政府的配合下,四川省文物考古研

究院开展了抢救性清理发掘,出土了大量文物。

据介绍,此次鸿化村新发现的崖墓群距岷江约100米,共6座(其中一座未完工),墓向坐北向南,墓葬形制

较为统一,基本都由墓道、墓门、主室、侧室和壁龛组成。这些崖墓早年曾遭盗掘,损毁现象较为严重,但墓室内仍发现残留有部分头骨、腿骨、牙齿以及大量的陶棺残件,随葬

可辨器物有陶俑、陶猪、陶鸡、陶鸭、陶狗、陶罐、陶碗、陶盘、耳杯等大量陶器残片,其中部分陶器还发现有彩绘现象。

“在编号M1、M2、M4和M5的崖墓中出土的东汉‘剪轮五铢’钱币为判定该崖墓群的年代提供了重要依据,该崖墓群时代上限为西汉晚期,下限不晚于三国。”据相关文物专家介绍,本次抢救性清理发掘在M1崖墓的墓道还发现用鹅卵石填塞而筑成的排水沟,在M2崖墓用鹅卵石加陶瓦筒筑成的排水系统为青神县首次发现,是研究汉代时期社会、政治、经济、文化、民俗和宗教等方面的珍贵遗物,也进一步丰富了青神县岷江流域历史文化内涵。

目前,出土文物已送至四川省文物考古研究院作进一步的整理和修复。

# 寒冬坚守岗位 平凡却令人动容



游仕荣在寒风中坚守岗位。

他就开始工作,早晨刚出来的时候很冷,但一干活就不冷了。只见59岁的游仕荣熟练地挥动着扫帚,动作干脆有力,虽然脸冻得通红,但额头却冒着热气。10时许,游仕荣已经基本完成了责任区域的清扫工作。这个时候,街上的人流和车流也开始多了起来,当很多人开始拥抱这全新的一天时,游仕荣在他的岗位上已默默工作了三个小时。不过,这也仅仅是一天的开始,接下来,他还要对路段进行巡回保洁,确保路面的全天候整洁干净。

“现在还不到天最冷的时候,等入了‘三九’‘四九’才是最难挨的时候,穿多厚的衣服都能冻透,但是这样工作了好几年,都习惯了。”采访中,游仕荣告诉记者,当环卫工这么多年,能感觉到眉山人的素质越来越高,垃圾比以往少了很多,环境卫生也正在改善。

1月9日早晨7点钟,眉山城区室外温度在零下2摄氏度左右,街上身穿橙色衣服的环卫工人已经劳作了一个多小时。大南路段上的环卫工人游仕荣告诉记者,每天天不亮



1月9日早上,眉山城区大南街附近,陈师傅从早上八点就开始在坑道里忙活着,改造锈蚀路灯和电缆工程。

寒风凛冽,他却浑身冒着热气。“我已经51岁了,想趁着自己还有力气,努力挣钱养活自己,不给孩

子增添负担。”陈师傅表示,对于在寒冬里工作,他们早已习惯,为确保自己的本职工作顺利完成,就算累点冻点也无怨无悔。

实习生 黄雪琳 采访  
本报记者 陈燕利 摄



1月15日,在寒冬难得的午后阳光里,洪雅县瓦屋山镇自新村村民正对被洪水损毁的河堤进行整治。

去年,自新村遭遇百年未遇的

特大洪水,造成部分河堤冲垮、道路冲毁。在洪雅县水务局的帮扶下,村民利用冬季农闲时节,全面开展对损毁河堤的整治工作。

李万双 摄

# 践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

# 洪雅县国有林场:连续55年无森林火灾

本报讯(罗学勤 记者 李勇军)近日,记者从洪雅县林业部门获悉,截至2017年12月31日,洪雅县国有林场实现了连续55年无森林火灾。

据悉,洪雅县国有林场森林管护面积98.8万亩,森林覆盖率98%,属三级火险区。近年来,林场多措并举,狠抓森林资源管理,全力维护森林资源安全。

强化森林资源管理,严格落实管护责任。结合林场改制以后的实际,林场分别与11个管护站、189名管护人员签订森林资源管理和森林防火目标责任书、天然林保护合同和护林员森林管护合同211份,将森林资源管理和防火责任落实到每个山头、地块。

林场森保科、防火办、管护站、瞭望台坚持24小时值班,林场领导值班

和中层领导带班,发现问题,及时上报,快速处置。

管护人员采用GPS巡山,定期对各自的护林区域进行全面巡查,制止民工林内吸烟、违章用火等。相关科室每月抽查GPS巡山记录,确保巡山到边到角。

林场抽调30名骨干组建森林防火应急处队,定期与县相关单位、乡镇防火应急队共同开展防火应急处置演练,增强队员和群众应急处置的应急能力。同时,加大宣传力度,增强群众防火意识。出动防火宣传车60多车次,行程5000多公里。推进森林防火“进社区、进学校、进农户”,开展森林防火法律、法规的宣传,有效增强了群众的防火意识。

# 变更拍卖公告

接委托人通知,原刊登在2017年12月21日眉山日报综合3版的拍卖公告因拍卖方式、标的物、时间等发生了相应的调整,故2018年1月24日上午10时,在眉山宾馆会议室举行的拍卖会取消,具体拍卖事由:1.拍卖方式:由整体拍变为分拆拍卖;2.标的物:车位

186个、住宅213套,先分拆拍卖车位然后再分拆拍卖住宅;3.拍卖时间及内容、报名等详细情况另行公告通知。

成都市金沙拍卖有限公司  
四川眉山阳光拍卖有限公司  
四川盟仪拍卖有限公司  
2018年1月19日